

Отзыв на автореферат  
диссертации Аленичевой Натальи Владимировны  
«Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период  
Великой российской революции»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Различные аспекты Великой российской революции вызывают большой интерес у отечественных и зарубежных исследователей. В советские годы особое внимание историков привлекало рассмотрение событий 1917 г. и их трактовка в рамках марксистско-ленинской теории о всемирной пролетарской революции и классовой борьбе. За советский период в научный оборот был введен большой объем фактического материала, извлеченного из архивов разных уровней. Ментальные, социокультурные, социо-психологические характеристики революционных событий в России давно стали привлекать внимание современных исследователей, в том числе, изучающих региональный аспект проблемы. При этом в исследовательских работах еще не предпринималась попытка представить периодизацию эволюции массовых настроений горожан в период Великой российской революции. В связи с этим диссертация Н.В. Аленичевой приобретает особую актуальность и значимость.

Историографический раздел свидетельствует о глубоком анализе автором значительного количества научных изысканий. Соискателем проделана большая работа по изучению трудов отечественных и зарубежных ученых, широко использованы материалы периодической печати и опубликованных источников. Достоверность сделанных диссертанткой выводов основывается на тщательной проработке большого массива документального материала, значительная часть которого извлечена из центральных и местных архивов. Некоторые документы впервые вводятся в научный оборот.

Весьма ценными являются результаты проведенного автором диссертации выявления факторов изменения массовых настроений

городского населения Саратовской губернии как в период Первой мировой войны, так и в период Великой российской революции.

При всех достоинствах работы Н.В. Аленичевой можно отметить и недостатки: не четко определены хронологические рамки исследования. В работе встречаются такие границы: 1917-1918 гг., 1917-1922, 1914-1918 и др. Несмотря на то, что по прочтению работы становится ясно, какой период рассматривает автор, следовало бы «вывести» хронологические границы исследования более четкие и ясные во введении работы.

Структура диссертационного исследования Н.В. Аленичевой свидетельствует о стремлении автора к всестороннему освещению социально-политических процессов и их отражения в сознании горожан в Саратовской губернии в годы Первой мировой и Гражданской войн, не сводя всю историю вопроса только к достижениям, или только к провалам. Однако встает вопрос об уместности первого параграфа первой главы работы «Терминологические и хронологические особенности исследования массовых настроений населения в переломную эпоху», думается, что он выделяется из всей структуры работы, дублирует информацию, представленную во введении, поэтому было бы уместнее его убрать вовсе.

Диссертационное исследование только бы выиграло, если бы автором были привлечены сборники документов и материалов по истории политических партий, вышедшие в издательстве «РОССПЭН» в серии «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Документальное наследие», в частности, четыре тома сборников «Партия левых социалистов-революционеров» (составители Я.В. Леонтьев, М.И. Люхудзаев и др.), вышедшие в 2000-2017 гг., где представлены документы и по весьма активным саратовским левым эсерам, и об отношении партийного руководства к Саратовской конференции по главе с А.М. Устиновым, положившей начало размежеванию и началу партийного строительства отколовшейся от левых эсеров Партии революционного коммунизма (ПРК). К сожалению, отсутствуют в разделе по историографии некоторые другие



современные труды, например, монография С.В. Старикова «Левые социалисты в Великой Российской революции. Март 1917-июль 1918 гг.: (на материалах Поволжья)» (Йошкар-Ола: РИО Марийского гос. ун-та, 2004), где также исследуются политические партии в Саратовской губернии, и важная в плане сравнительного анализа монография О.В. Шеина «Астраханский край в годы революции и Гражданской войны (1917-1919)» (Москва: Алгоритм, 2018) об эволюция массовых настроений в соседней Астраханской губернии.

В целом диссертация Н.В. Аленичевой производит положительное впечатление, это оригинальное самостоятельное историческое исследование, которое поднимает актуальный в научной среде вопрос. Авторский анализ и обобщение фактического материала, выводы, заключения и рекомендации получили научное обоснование в работе и имеют историческую достоверность.

Судя по автореферату, диссертация Н.В. Аленичевой на тему «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, соответствует пп. 9-11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842.

Наталья Владимировна Аленичева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Профессор кафедры истории  
государственного и муниципального  
управления факультета государственного  
МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор  
исторических наук Ярослав Викторович Леонтьев

12.09.23.

119234, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4, (учебно-научный корпус «Шуваловский»), ФГУ

E-mail: leoyar@mail.ru

Подпись

Леонтьев

Зам. декана факультета

Губ В.А

удостоверяю

Гос. Аленичевой

